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1. AGGIORNAMENTI TABELLE 
1.1. VARIAZIONI CONTRATTUALI  
Metalmeccanica – Artigianato (C001) 
Il 27 febbraio 2008 è stato concluso l’accordo di rinnovo del ccnl: 

• sono stati inseriti gli importi delle tranche di una tantum la cui corresponsione è 
prevista ad aprile 2008 e febbraio 2009, nel caso di cessazione l’importo viene 
corrisposto già nel mese corrente ai dipendenti in forza al 27 febbraio 2008 (vedere 
paragrafo una tantum). 

Grafico-informatico / cartario – API (B027) 
Da una verifica sul contratto è stato aggiornato il livello D1 per il settore Cartario. 
Bancari Acri (E056) 

• a seguito di una verifica sul contratto è stato variato il calcolo dello straordinario: è 
stato impostato per lo straordinario il divisore 207,69 e nella casella “quota 1” è stata 
azzerata la percentuale di incidenza del rateo della 13° (8,33%). 

Istituti di credito (E020) 
• a seguito di una verifica sul contratto è stato variato il calcolo dello straordinario: è 

stato impostato per lo straordinario il divisore 207,69 e nella casella “quota 1” è stata 
azzerata la percentuale di incidenza del rateo della 13° (8,33%). 

1.2. GESTIONE UNA TANTUM 
Sono state inserite per alcuni contratti le tranche di una tantum da corrispondere per 
l’erogazione automatica, in caso di cessazione del dipendente, già dal corrente mese. Per 
l’applicazione automatica si rinvia alla circolare 02/2004, punto 2.7 . A cura Utente il controllo 
dei casi non gestiti in automatico.  
Metalmeccanica – Artigianato (C001) 
Ad integrale copertura del periodo 1° gennaio 2005 – 29 febbraio 2008, ai soli lavoratori in 
forza al 27 febbraio 2008 verrà riconosciuto un importo forfetario una tantum pari a 410 euro  
lordi, suddivisibili in quote mensili o frazioni, in relazione alla durata del rapporto nel periodo 
interessato. 
L'importo "una tantum" di cui sopra verrà erogato in due rate pari a: 
- € 205 da corrispondere con la retribuzione del mese di aprile 2008, 
- € 205 da corrispondere con la retribuzione del mese di febbraio 2009. 
Agli apprendisti in forza al 27 febbraio 2008 saranno erogati a titolo di “Una Tantum” gli 
importi di cui sopra nella misura del 70% con le medesime decorrenze stabilite. 
Gli importi saranno inoltre ridotti proporzionalmente per i casi di servizio militare o civile, 
assenza facoltativa “post-partum”, part-time, sospensioni per mancanza lavoro concordate. 
L'importo dell'Una Tantum è stato quantificato considerando in esso anche i riflessi sugli istituti 
di retribuzione diretta ed indiretta, di origine legale o contrattuale, ed è quindi comprensivo 
degli stessi. 
L'Una tantum è esclusa dalla base di calcolo del TFR. 
Dall’importo di Una Tantum dovranno essere detratte, fino a concorrenza, le eventuali 
erogazioni  corrisposte dalle imprese a titolo di acconti sui futuri miglioramenti contrattuali fino 
a un importo complessivo massimo di 310 euro. Per gli apprendisti l’importo da detrarre per il 
titolo di cui sopra viene quantificato in un importo massimo di 217 euro. 
In considerazione di quanto sopra tali erogazioni cesseranno di essere corrisposte con la 
retribuzione relativa al mese di marzo 2008. 
Le detrazioni, nelle misure sopra previste, saranno effettuate in rate di pari importo in 
occasione della erogazione delle due tranche di “Una Tantum”.  
Le due tranche saranno corrisposte al netto degli importi già corrisposti a titolo di futuri 
miglioramenti contrattuali. 
In automatico vengono caricate nei movimenti le voci 0560 e 0561 effettuando la distinzione 
degli importi a tassazione ordinaria e separata.
Per il personale part-time l’importo viene proporzionato.
Agli apprendisti viene corrisposto il 70% degli importi previsti per i non apprendisti.
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1.3. VOCI CEDOLINO 
6013 “PREMIO STABILITA' OPERAI EDILI”: voce di nuovo inserimento a tassazione ordinaria, 
secondo le indicazioni dell’associazione di categoria, per la corresponsione del premio (SAV) 
stabilità aziendale per operai edili delle provincie di Vicenza, Venezia, Rovigo e Belluno. 
6014 “PREMIO IVAL EDILI ARTIGIANATO”: voce di nuovo inserimento a tassazione ordinaria 
per la corresponsione dell’indennità veneta di assiduità al lavoro (IVAL) per operai edili 
artigiani del Veneto, viene assoggettata a contributi cassa edile CEAV / CEVA. 

1.4. ASSOGGETTAMENTI CASSA EDILE 
E’ stato variato l’assoggettamento fiscale per la cassa edile di: 
Sicilia (SC) (Edilcassa) che passa da 0,26% a 0,50%, la percentuale trasformata nella 
procedura passa da 1,83% a 3,52%. 
 



Centro Paghe Padova Srl – Aggiornamento del 04 Marzo 2008 4

2. SISTEMAZIONI E IMPLEMENTAZIONI 
2.1. STAMPA DISTINTA CESSIONE 5° E PRESTITI (BPYS126L) 
E’ stata modificata la stampa “Distinta cessione 5° stipendio e prestiti” sia PC, dopo 
l’elaborazione del cedolino, che la stampa prodotta dal Centro. 
La stampa è stata modificata per raggruppare le trattenute a seconda del codice impostata in 
anagrafica dipendente videata 7 � bottone “Prestiti” nel rigo interessato. 
Se nel rigo di trattenuta non è impostato alcun codice il dipendente con la relativa trattenuta 
verrà riportato nel raggruppamento del codice 00 “NESSUNA DESCR.”. 
La stampa viene così suddivisa: 
• Per ogni raggruppamento viene riportato il codice e la relativa descrizione come impostato 

in anagrafica ditta videata 8 � bottone “Prestiti”. 

di seguito vengono riportati i dipendenti con 
• Codice dipendente.
• Cognome e nome 
• Descrizione voce: se cessione dello stipendio viene riportata la descrizione “CESSIONE 

DEL 5°” se rata prestito viene riportata la descrizione “RECUPERO PRESTITO”. 
• N°: riportatato il numero della riga inerente alla trattenuta come impostato in anagrafica 

dipendente videata 7 � bottone “Prestiti”. 

Tratt.: viene riportato l’importo trattenuto al dipendente. 
Di seguito si riporta un esempio della stampa modificata. 
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2.2. UTILITY A.C. 

2.2.1 STAMPA 44) STAMPA PROSPETTO ORE PREMIO STABILITA’ OPERAI EDILI 
E’ stato inserito, in utility a. c. => stampe, il prospetto riferito al periodo 1° ottobre 2006 – 30 
settembre 2007 (anno edile) che riporta per i dipendenti operai ed apprendisti operai delle 
ditte del settore edile il totale delle ore ordinarie, delle ore di malattia, delle ore di permessi 
sindacali (voce 0230), di corsi (voce 0611), delle ore di straordinario (dato da considerare solo 
per il settore artigianato del Veneto), viene infine indicato il codice contratto applicato e la 
suddivisione provinciale. A cura Utente verificare eventuali ore da considerare che siano state 
inserite nei movimenti con voci personalizzate.  
Il prospetto riproduce una situazione realistica se sono avvenute tutte le elaborazioni nell’anno 
edile 1° ottobre 2006 – 30 settembre 2007, viene fornito il totale complessivo di tutte le ore 
effettuate dal dipendente comprese quelle effettuate nei cantieri in altre province e denunciate 
ad altre casse edili.  
I dati sono utili ai fini della corresponsione a febbraio 2008 del premio previsto dagli accordi 
provinciali edili industria delle province di Vicenza (premio SAV: industria e piccola industria), 
Venezia (premio SAV), Rovigo (premio PSA con corresponsione a giugno 2008) e per la 
corresponsione a marzo 2008 del premio IVAL previsto dall’accordo regionale artigianato 
Veneto. Per il settore artigiano del Veneto la corresponsione del premio è a condizione che il 
dipendente sia a tempo indeterminato e sia in forza al 31 marzo 2008.  
Segnaliamo che la cassa edile di Vicenza ritiene che il premio sia dovuto anche agli apprendisti 
operai, per Rovigo il testo indica che il premio spetta anche agli apprendisti, verificare con le 
casse edili competenti. 
Si rimanda alla consultazione dei testi contrattuali per le specifiche di corresponsione. 
Segue un esempio: 

Nella provincia di Belluno è invece previsto un premio (PAIE) riferito al periodo 1° gennaio -31 
dicembre da corrispondere nel febbraio dell’anno successivo, per avere le ore ordinarie e 
d’infortunio dell’anno solare 2007 è possibile utilizzare la nuova funzione presente nel “365” 
che produce la stampa ore/giorni lavorati con ore di infortunio come segue:  

Per ogni mese viene riportato il campo 11 del movimento “ore giorni lavorati” e nella seconda 
riga le ore di infortunio, in caso di malattia viene indicato un asterisco. 
Per accedere: icona 365 � impostare l’anno 2007 � attendere il caricamento delle ditte �
selezionare la ditta con la spunta � indicare la “x” su tutti  

� entrare in “stampe” � selezionare: stampa ore/giorni lavorati 
con ore di infortunio.
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2.2.2 CONTROLLO SCATTI METALMECCANICA 
Nell’utility a.c. => controllo archivi è presente la scelta 19 per il controllo scatti 
metalmeccanica, il prospetto riporta i dati presenti nella 5ª videata dell’anagrafica dipendente 
e nella colonna elem. 6 new viene riportato  un ricalcolo ipotetico in base al numero di scatti 
presente in anagrafica senza però effettuare alcuna variazione dei dati presenti, la colonna 
differenza riporta l’ipotetica variazione tra l’elemento paga 6 in anagrafica dipendente e il 
risultato del ricalcolo. A cura Utente valutare come procedere nei vari casi segnalati tenendo 
conto delle novità introdotte da febbraio 2008 per gli scatti di anzianità dai recenti rinnovi dei 
contratti metalmeccanica industria e cooperative, e da marzo 2008 per metalmeccanica 
Confapi. 
La stampa viene effettuata per le ditte e i dipendenti con codice contratto A001, A002 e B001. 
Segue un esempio: 

2.3. AUTOLIQUIDAZIONE INAIL 

2.3.1 STAMPA RIEPILOGO INAIL 
E’ stato riscontrato che in caso di silicosi/asbestosi nella parte regolazione 2007, veniva 
sommata al rigo "premio infortuni dovuto" il premio silicosi riportato anche nella riga 
successiva ne derivava quindi anche un errore nel calcolo addizionale 1%. La rata anticipata 
2008 invece risultava corretta. 

2.4. DISTINTA ACCANTONAMENTO TFR 
E’ stato implementato l’export Excel per la stampa “distinta accantonamento TFR”. 
L’export permette ora di visualizzare i dipendenti allineati sulla prima colonna, mentre nelle 
colonne successive sono esposte le informazioni TFR del dipendente. 
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